



## El Monumento que perpetúa la memoria de Mola : Perspectiva internacional

En el día del grandioso homenaje al ilustre caído, he oído General don Emilio Mola, es interesante ofrecer a los españoles una descripción detallada del majestuoso monumento, en el que se rinde el homenaje a que la destacada personalidad del glorioso General obligaba a España.

El enorme y perpetuo tributo que la Patria dedica a tan ilustre hijo suyo está construido en hormigón y lleva, en algunos de sus detalles, piedra del país exquisitamente distribuida en forma de que el conjunto simétrico resalta la grandiosidad del recuerdo que correspondía al General Mola.

Es de factura cubista y está construido con materiales sencillos, pero nobles. Ocupa una extensión de terreno de unos 18.000 metros cuadrados y tiene una longitud de 3.000 metros, a contar desde el lugar en que cayó el malogrado General Mola hasta el pie de la Cruz que remata el monumento.

Avanza éste desde el barranco y llega adonde los cuerpos cayeron, los cuales están señalados cada uno por una cruz rústica, ocupando el mayor tamaño la del sitio donde fué a caer el malogrado General.

Se ha querido que la tierra que acogió a éste y a sus infortunados compañeros quedará sin remover; es decir, que quedará aquel lugar como recinto sagrado, que hoy aparece cerrado por sencillas piedras de Montoria. De este punto parte el monumento en carrera ascensional, cual si los artistas que dirigieron y realizaron la magistral obra hubieran querido reflejar la idea de la elevación de las almas de los héroes desde la tierra al premio que Dios concede a sus elegidos.

Sobre el resaca aludido figura la obra gigantesca del monumento, que es enorme, con una quintuple arcada, constituida por cinco arcos dedicados a los infortunados servidores de la Patria, los que miden cinco metros y medio de altura. Al pie de cada uno existe una sencilla decoración en piedra. En el arco central correspondiente al General Mola, cuyo nombre va escrito en bronce, se alza el altar, en el que el Arzobispo de Burgos ha celebrado la Santa Misa inaugural del acto.

Inmediatamente después, en marcha ascendente, existe una escalinata para dar acceso a la subida en rampa hacia la carretera, de cerca de tres kilómetros, construida especialmente desde Alcocero de Mola para llegar al monumento. En esta carretera es donde se inicia la gran escalinata, de una altura de 58 metros y compuesta de treinta y seis escalones, por la que se llega a una serie de tres plataformas, también muy anchurosas, que conducen al pie del gran monolito que remata el monumento.

Este es, en su sencillez, de una bellísima perspectiva y ofrece una planta en forma de cruz. Es de hormigón sin pulimentar y, en su parte interior, muquita, sobre una cruz de piedra de Navarra, el escudo nacional cuidadosamente labrado y admirablemente obtenido. Bajo la cruz, en grandes letras de bronce, se lee el nombre del glorioso Caído Mola. En su interior tiene

una escalera de caracol de noventa escalones, que permite subir hasta una plataforma situada a 20 metros de altura, con un pretil desde el que puede admirarse el magnífico conjunto arquitectónico logrado.

Como detalle curioso puede citarse el que las balaustradas no tienen organización regular, sino que están adaptadas a propósito al terreno para que el monumento resulte lo más robusto y a la vez lo más recto y serio, ya que el único motivo fundamental de los técnicos que proyectaron y realizaron la obra fué el de que en ella destacara el sacrificio del general Mola, por medio de la Cruz, desde la que Cristo salvó a la Humanidad.

Y lo más notable de esta magna obra es el espíritu que la ha impulsado, lo que ha permitido que justamente en dos meses se haya realizado. Las obras se iniciaron el 2 de abril del pasado año, y a pesar de haberse perdido algunas jornadas, debido al mal tiempo, quedaron concluidas a las doce de la noche del día 2 de junio, víspera del primer aniversario de la muerte del glorioso general Mola. Y fué ello posible merced al entusiasmo desplegado por todos cuantos en ella intervinieron, como iniciadores, mantenedores, directores y ejecutores del proyecto.

Para llegar a la conclusión de éste se unificaron los proyectos de don José Sotero Mauriz, Angel Pomano, Valentín Lavín y Manuel Solís Morales, los cuales los presentaron aisladamente y se fueron armonizando hasta obtener el conjunto que se deseaba.

Los puntos de acceso al monumento son obra de un ingeniero de Caminos y oficial honorario de Ingenieros, a cuyo Cuerpo pertenecen los arquitectos más arriba citados. Se puso manos a la obra bajo la suprema dirección del coronel jefe de la Comandancia de Burgos, con la colaboración entusiasta de todos y del teniente coronel Agustín Loscertales y del ayudante de obras militares don José Ibáñez.

La Junta, que nada más lanzarse la idea se constituyó, estuvo presidida por el teniente general don Emilio Barrera, y de ella formó parte el general López Pinto, a quien le cabe hoy la satisfacción de ver coronada una tarea de la que él fué denodado animador y propulsor.

Merced al celo de esta Junta y debido al entusiasmo de todos los españoles, con la aportación de los técnicos y el generoso desprendimiento de unos industriales que se pusieron incondicionalmente al servicio de esta empresa desahucadamente patriótica, ha dicho el coronel jefe de Ingenieros de la sexta región, don Eduardo Marquerie: «Dentro de unas horas los españoles recibirán el grandioso monumento. Y en el cerro llamado «El Perejil» se elevará para siempre—desimos nosotros—el monumental tributo que los españoles dedican al insigne general Mola, rematado con una cruz, cuyo basamento, hecho de piedra y forjado entre los rigores del más crudo temporal, sube hacia los cielos las plegarias más fervorosas por quien al servicio de España, superándose en el sacrificio, derramó su sangre por la causa de todos.» (Pere).

### Los Balcanes formarán una liga, sin Turquía.—Alemania, respetará las fronteras de Yugoslavia y hará con ella un tratado muy favorable de comercio —Inglaterra espera impaciente la respuesta soviética

Como se tenía previsto las conversaciones entre el Príncipe Pablo de Yugoslavia y el Führer se han desarrollado con la máxima cordialidad. Siendo norma constante de Alemania extirpar de raíz el desorden que a los pueblos trae el comunismo, siempre que encuentra ocasión adecuada, la aprovecha bien.

Ayer fué España donde luchó bravamente para derrotarle; luego fué Checoslovaquia a quien deshizo políticamente, por ser este país baluarte fortísimo del comunismo oriental, hoy viendo las buenas disposiciones de la nación yugoeslava, la tiende la mano, no la humilla como pretendían hacernos creer las falaces democracias, la dice que respetará íntegramente sus fronteras y para que se desarrolle bien su comercio le da las más amplias facilidades por medio de un tratado favorabilísimo como ya antes hizo con Rumania, con lo que demostrado queda que la guerra que la quieren son, no los países totalitarios, sino Rusia y los que con ella se entienden.

#### No quieren los Dardanelos

BERLIN.—«Nacht Ausgabe» subraya que las conversaciones germano yugoeslavas no tienen carácter estratégico alguno, sino que tienden a la realización de un futuro feliz y pacífico de Europa lo cual constituye un verdadero deseo común de ambos pueblos.

«Nosotros no dirigimos la vista a los Dardanelos ni buscamos un camino militar, como parece ser el único cometido de los hombres responsables de Francia e Inglaterra».

En cuanto al primer punto de las conversaciones se refiere, o sea a la política del Sureste, se cree que el centro de la discusión lo constituirá el plan de sustituir la Entente Balcánica por una Liga del Sureste de Europa, a la cual pertenecerían también Bulgaria y Hungría, pero no, en cambio Turquía.

#### Signen las dificultades

LONDRES.—La Prensa deplora que aún no haya llegado la respuesta soviética a las proposiciones franco-inglesas.

Parece que la dificultad decisiva reside en el problema de garantía a los Estados bálticos.

En las proposiciones anglo-francesas se ofrece la adhesión al pacto a todos los pequeños Estados y la Prensa

está aún siguiendo hablando de la posibilidad de introducir ciertas modificaciones en estas proposiciones.

El periódico «Times» declara que las divergencias surgidas no se relacionan con el contenido, sino únicamente con la forma del pacto tripartito.

El hallar una nueva fórmula será cosa fácil, más esto poco podrá modificar los deseos de los Estados bálticos, que según declaraciones precisas del ministro de Negocios Extranjeros de Estonia, Selter, no desean garantía alguna soviética.

#### Todavía no ha llegado la respuesta

LONDRES.—Tampoco hoy viernes ha llegado a la capital británica la respuesta soviética a las contraproposiciones inglesas.

Los círculos competentes británicos guardan la mayor reserva respecto de las noticias referentes al envío a Moscú de una delegación inglesa.

El ministro de Negocios Extranjeros quiere esperar, al parecer, la llegada de la contestación soviética antes de proponer al Gabinete el envío a Moscú de la mencionada delegación.

#### La escuadra francesa

PARIS.—Se comunica que el Gobierno francés ha acordado aumentar nuevamente los efectivos de la flota de guerra.

En marzo de 1939 ha sido elevado el número de oficiales y marineros de 74.000 a 77.500.

Hasta fines de 1939 se elevarán a 82.500 y en 1940 a 85.000.

Los judíos de Jerusalén solo pueden circular a pie

JERUSALEN.—Las autoridades inglesas han impuesto un castigo colectivo a la población judía de Jerusalén por el atentado que ha costado la vida a varios árabes.

El castigo consiste en la prohibición de circular los autobuses por el barrio judío de Jerusalén, lo cual obliga a sus moradores a circular a pie.

El periódico árabe «El Djihad», calcula el número de inmigrantes judíos que han entrado las últimas semanas ilegalmente en Palestina en unos 3.000.

La Cámara de Comercio de Jerusalén ha protestado ante las autoridades inglesas por esta inmigración ilegal.

«Falastin», periódico árabe, hace constar que desde la publicación del Libro Blanco inglés aumenta la inmigración clandestina.

El número de inmigrantes judíos que entran en Palestina es mayor que el que logra detener la policía.

Por lo demás, también quedan en el país los inmigrantes ilegales que son detenidos.

Al servicio de vigilancia—que ha comenzado hace solamente un mes—se han destinado dos gasolineras que patrullan a lo largo de la costa palestina.

El lunes llegarán a Nápoles los legionarios italianos y el señor Serrano Suñer

ROMA.—Un comunicado oficial afirma que el lunes próximo a primera hora de la tarde llegarán a Nápoles los 20.000 voluntarios italianos que han combatido en la guerra

(Continúa en la 4.ª página)

### Hoy se ha inaugurado el Monumento con asistencia del Caudillo

#### Honor a los muertos!

BURGOS.—Radio Nacional y todas las emisoras nacionales han retransmitido el acto de la inauguración del monumento a Mola.

Conforme al programa señalado, a las doce del mediodía, en medio de una enorme expectación y fervido entusiasmo, llegó al campo de Alcocero de Mola S. E. el Generalísimo. Su presencia fué señalada con una salva de 21 cañonazos según prescriben las Ordenanzas.

Asisten las más altas jerarquías del Movimiento, del Ejército y del Estado, así como las representaciones de numerosas provincias, entre ellas Burgos, Navarra, Valladolid y Vitoria. Todas las autoridades y el Ayuntamiento y la Diputación de Álava recibieron al Generalísimo. Después se dirigieron al sitio donde está emplazado el monumento que, muy adornado, lucía en lugar destacado una gigantesca corona de laurel, obsequio de la Diputación de Álava, con la siguiente inscripción: «Álava a su padre de provincia». Una vez colocados en sus sitios el Caudillo y sus distinguidos acompañantes y previa la venia del mismo, se adelantó el general de la sexta División, señor López Pinto quien con palabras sentidas describió la tragedia enorme que, en estos mismos lugares, se desarrolló en la triste mañana del 3 de junio de 1937. A pesar de la hostilidad de la atmósfera, toda ella plena de nubosidad, que aconsejaba la quietud más absoluta de la aviación, el bravo general en jefe del no menos bravo Ejército del Norte no temió arrostrar el gravísimo peligro del viaje aéreo en aquel día, y como tantas veces en suelo africano lo había hecho, se lanzó intrepido a cumplir con su deber, costase lo que costase. Y le costó la vida. Con él dieron su vida por la Patria el teniente coronel Pozas, el comandante Senac, el piloto Chamorro y el sargento Barredo.

El aparato que les conducía, por la espesa niebla dió con un mogote

y se estrelló en el suelo. Lleno de emoción López Pinto ofreció el monumento al jefe del Estado español.

A continuación se procedió a bendecirle y dijo la Santa Misa en sufragio de los allí gloriosamente muertos el Excmo. señor Arzobispo de Burgos, saludándose el momento de la elevación con 21 salvas de Arillería.

### Reacciones británicas ante la entrevista del Duce con el embajador inglés

LONDRES.—Todos los periódicos ingleses ponen de relieve la visita que el nuevo embajador británico, sir Percy Lorrain, ha hecho al Duce, dando la impresión de que están para reanudarse activamente los contactos diplomáticos entre la Gran Bretaña e Italia. Según estas informaciones, la entrevista se ha desarrollado en un ambiente de franca cordialidad y dentro de pocos días podrá procederse a un nuevo cambio de impresiones entre el embajador inglés y el conde Ciano.

Se comenta en Londres que el Gobierno británico está deseoso de dar explicaciones al Gobierno fascista acerca de la significación y de los objetivos de su política de alianzas, y de precisar que las negociaciones con Rusia tienen un carácter esencialmente defensivo y son vistas solamente a consolidar la paz mundial. Por otra parte Londres desearía ardentemente procurar la apertura de negociaciones para la pacífica solución de los principales problemas europeos, siempre que las conversaciones pudieran iniciarse en una atmósfera serena y excluyendo de antemano todo posible recurso a la fuerza.

Finalmente se añade que la conclusión de la alianza italo alemana y la inminente realización de un acuer-

terminado este piadoso homenaje, el Generalísimo con todos los allí presentes se trasladaron a visitar los lugares donde cayeron aquellos bravos. La visita fué detenidísima y verdaderamente emocionante. En el rostro del Caudillo se reflejaba bien a las claras la tristeza del momento. Muchas oraciones subieron al cielo

en esta mañana y muchos vítores, llenos de fe en el porvenir glorioso de España, resonaron en aquellas hoscas soledades de la provincia de Burgos, despidiéndose al Generalísimo con otra salva de 21 cañonazos y las ovaciones de la multitud y los sones de las músicas. ¡Gloria eterna a Mola y a sus gloriosos compañeros!

### En vísperas de los acuerdos de alianza, se descubre en Moscú otro complot militar

VARSOVIA.—Los periódicos polacos confirman la noticia de haberse descubierto un nuevo complot militar en Moscú. En los ambientes diplomáticos y periodísticos de la capital soviética se tiene la convicción de que en estos últimos días la G. P. U. y su jefe Beria han tenido un intenso trabajo que se explica fácilmente por la nueva ola de terro-

do anglo franco soviético, no sólo no deben impedir, sino que por el contrario deben hacer más urgente una oportuna toma de contacto entre ambos grupos de potencias para promover una pacífica evolución de la situación internacional y atenuar la tensión política en todas las fronteras. Se afirma que ambos grupos están equilibrados en fuerza militar y en eficiencia y que por tanto sería altamente peligroso para cualquiera de ellos prolongar el actual estado de incertidumbre que lleva consigo gigantescos sacrificios económicos por el continuo aumento de los gastos militares.

Estas consideraciones se hacen especialmente en los círculos de la City donde se pueden constatar las catastróficas consecuencias que los recientes acontecimientos internacionales y la intensificación de los esfuerzos autárquicos de un grupo cada vez mayor de países han causado a la economía británica.

rismo que una vez más se ha extendido por la capital bolchevique. En los círculos anglo franceses se silencia prudentemente la noticia del complot pero por el contrario, en los círculos polacos está siendo ampliamente comentada y difundida.

El jefe de Estado mayor soviético y el comandante del distrito militar de la Siberia Oriental han sido arrestados por orden de Beria mientras se encontraban en sus domicilios y trasladados inmediatamente a la Lubianka. Se les acusa de alta traición por haber mantenido relaciones secretas con una potencia occidental y de haber preparado en colaboración con Piaten, miembro influyente del Partido bolchevique y antiguo compañero de Lenin, un complot dirigido contra la vida de Stalin y de Vorosilov, con el fin de cambiar la presente constitución del Estado. Según otras informaciones de Moscú han sido también arrestados cuatro soroceles y varios oficiales subalternos.

Las acusaciones que se hacen a los dos generales recuerdan las que se formularon anteriormente contra el mariscal Tucaewski y los siete generales soviéticos que junto con él acabaron en las prisiones de la GPU. Se cree que ambos generales apoyaban al grupo de oficiales fieles al mariscal Tucaewski y a los mariscales Jegorov y Blücher, desaparecidos misteriosamente de la escena soviética.

La noticia de estos arrestos revela

# 3 Minutos de Religión

¿Verdad que no te has puesto a pensar despacio? Orar es conversar con Dios, y, cuando se ora bien, se adquiere familiaridad con El, y esto es algo tan estupendo (mira que la palabrita estupenda aquí está en su lugar y no basta para significar lo que la realidad contiene); conversar con Dios y tener familiaridad con El es tan estupendo, te vuelvo a decir, que si la fe no nos lo enseñara, no lo podríamos ni soñar siquiera.

Yo presencié en Loyola hace ya muchos años el desfile de gente distinguida que buscaba al P. Luis Coloma, el autor de Pequeñeces, para poderse inflar diciendo: «He hablado con el P. Coloma». El P. Coloma se veía obligado a esconderse, porque le disgustaba la fatuidad.

¿Qué nosios somos! Podemos hablar con Dios, tener familiaridad con Dios, y lo tenemos en posesión!

¿Cuántas tarjetas de recomendación se buscan para personas influyentes!

¿Y pensar que para Dios no hace falta ninguna! ¡Presentarme a abrir la boca! Aunque bien podemos decir que tenemos una tarjeta de recomendación que vale por todas y para

## Y ¿qué te parece a tí eso de conversar con Dios?

siempre. Es la firma de su Hijo unigénito. ¿No ves cómo la Iglesia siempre reafirma sus oraciones al Padre celestial con esta firma del Unigénito? Al terminar, le dice siempre: Esto que te he pedido, oh Padre, dámelo «per Dominum nostrum etc.» «Por Nuestro Señor Jesucristo tu Hijo, que contigo vive y reina por los siglos de los siglos. Amén.» El Padre mira esta firma y despacha benévolutamente. No puede menos; porque el pago anticipado es mayor de cuanto se nos puede dar. Un Padre jesuita, que era Santo y tenía mucha confianza con Dios, al rezar la sagrada Hostia en la Misa, decía al Padre celestial: «Góbrate, y dame lo que sobra». ¡Oh, si tuviéramos esta fe tan viva!

Hay más. Cristo nos ha enseñado la fórmula de la oración, que es el Padre Nuestro. No hay oración más sublime, y en ellas están contenidas todas nuestras oraciones y las de la Santa Iglesia.

Si el Hijo mismo nos dicta lo que debemos decir al Padre, es claro que el Padre no puede menos de acoger benévolo nuestras súplicas, que lo son ya del mismo Unigénito.

Florentino Ogara, S. J.

# Una visita al campo de concentración "La Vidriera,"

## ¡Prisioneros de guerra y presentados!.. ¡En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo!

(Por JUAN MIRALUZ (De la Agencia «FARO»)

Tres umbrales hay sagrados para nosotros: los del templo, los del hospital y los de la cárcel. Y fuera del templo, nunca nos encontramos tan cerca de Dios, como cuando visitamos un hospital o una cárcel. Por esto al entrar en aquél o en ésta, nos signamos: ¡En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo!

Aviés, es una hermosa villa, que orea su abelengo, con brisas maritimas y lujos indianos. El corazón del prócer, del pueblo, fué enmarcando su antiguo prestigio urbano de la reliquia, en la sana y abigarrada pintura del barrio de pescadores y en el gusto estentoso del «americano». Y para completar el perfil de ciudad con ansias renovadoras, abrió campo a la industria, y se alegró con ruido de motores y máquinas; y sintió por sus calles el chirriar insolente del tranvía.

Le faltaba un campo de concentración y helo aquí, pasado el hermoso barrio Villa Alegre, con su fachada cuadrangular, prestigiada por los colores de la Bandera, sobre los que campea la siguiente leyenda: *Campo de Concentración de prisioneros «La Vidriera».*

▲ unos metros de la entrada, una garita y en la garita un soldado. Tras de la puerta, un zaguán, abierto al patio; un espacio cerrado con alambradas y una línea de edificios. Y a la izquierda picoteando el verde, una de lustrosas gallinas.

La impresión es, la de un limpio patio de vecindad, bien educada.

Nos reciben con toda cordialidad y cortesía, el pundoneroso Comandante, don Francisco Balazut Torroategui, jefe del campo, y los Oficiales a sus órdenes, Tenientes Rivas y Carvalledo; Alférez médico, Pinel y los sargentos Ordiales y Curiel.

Nuestro primer encuentro con los concentrados, es en el llamado calabozo de castigo. Una estancia amplia, pródiga en luz, con sus colchonetas recogidas en donde juegan a las damas cinco rapados juvenues los. ¡Y a esto, llaman, pensamos sonrientes, calabozo de castigo! La evocación de aquellos otros, de las cár-

celes rojas, en que nos consumimos meses y meses, surge, bien a pesar nuestro. Pozos sin luz ni ventilación, en que cada mañana, aparecían dos o tres asfixiados. Tabucos hondos, pestilentes, en que la suciedad y la más espantosa miseria, nos corroía y envenenaba. Y, pese a tanta tortura se nos ensancha el alma comprobando, como estos oficiales, los nuestros, sienten el pudor de la dignidad humana sublevado, porque se vieron constreñidos a encerrar a estos simpáticos mozos, que maten el ocio sobre el tablero de las damas.

Vesino al calabozo, está la sala de desinfección, con su correspondiente caldera a vapor para la ropa, muy necesaria, porque los aligidos que se presentan, bajan de los montes, corroidos por el dolor de todas las miserias. ¡Bien pagarán, unos, su malicia; los más su irreflexión! Porque, en verdad, creemos, que toda esta juventud, envilecida por el ambiente de odio y mentira en que viviera, no puede ser mala. Son ilusos, engañados, a los que envenenaron el alma con prédicas destruidoras y llenaron el corazón de enconos. Pero, malos, no pueden ser, estos pobres muchachos, que desorbitan sus ojos sorprendidos, cara a la verdad del bien que se asoman. Nos vimos recogidos, en la capilla, clavando ante Dios, bajo la rodilla doblada, su pasado de inconsciente turbulencia, mover las labias, sangrantes aún por los ciegos breñales, para bendecir aquel abrigo hospitalario del Campo, y dar gracias por la bondad del cuidado, por la misericordia del trato que recibían de aquellos, a quienes, ellos, con fiera saña, persiguieran y atormentaran meses antes. Por la generosidad de sus custodios de hoy, empezaban a vislumbrar a Dios y a conocer la justicia magnánima y serena del Caudillo; esa justicia presentida, que ellos, buscaban por caminos tortuosos. Los vimos, atónitos, escuchar las doctrinas de redención política y social de la España que renace, desmenuzada sensiblemente, por los doctos conferenciantes que desfilan por la tribuna; los observamos en formación perfec-

ta, brazo en alto, entonar emocionados el Himno de la Legión y el «Carra al Sol», y vitorear entusiastas a Franco. Luego hablamos con ellos, libremente, sin testigos ni presiones de autoridad, y sacamos en limpio que, a la inmensa mayoría de los allí concentrados, más que la privación de una libertad, que no desean ni quieren, les pena, el que se dude de su arrepentimiento profundo, el que no se crea en su sincera conversión. Naturalmente, que hay algunos malvados, pero en tan reducida proporción, que nos atreveríamos a afirmar que no llegan a una docena, entre los 656 concentrados que había, cuando visitamos el Campo.

En el segundo patio, amplísimo, rodeado de pabellones, sorprendemos a los presentados, en absoluta libertad de acción. Pues, en el frontón, jugando o viendo jugar a la pelota; otros paseándose; aquellos en animada discusión; los de aquí, en corro apretado, oyendo la lectura del parte oficial o saboreando las crónicas de guerra. Al pasar, nos curiosan el brazo en alto. Son, así en su totalidad, gente joven, con ansias de redimirse y hacerse perdonar sus pecados. Empiezan a sentir en su emoción la de los que luchan por la liberación de España y elogian calurosamente al Ejército del Caudillo. «¡Con esos generales—oímos decir a uno—nos bastábamos nosotros, los que estamos aquí, para conquistar Valencia!»

Frente al pabellón central, donde se alinean en su reciente construcción seis enormes cocinas económicas, con su extraordinario depósito de cemento, para agua, y sus correspondientes desagües, están las instalaciones de duchas, en donde sorprendemos a una veintena de concentrados, jabonándose furiosamente, bajo el chorro abundante, y al salir, nos asomamos a la barbería, abarrotada de parroquianos.

Los reclusos no van uniformados; visten según sus gustos y posibilidades. Desde luego, todos van limpios, ya que el aseo es obligado. Los presentados, no se incorporan a la vida común, sino después de un metuoloso reconocimiento médico y de la consiguiente desinfección. Se les pela a rape y se les vacuna contra la viruela y tifus. Hay un espacioso y ventilado departamento para enfermos comunes; otro, para enfermos de vías respiratorias y un tercero, para enfermedades contagiosas; atendidos con todo cariño, por el médico militar, don Rufino Pinel Agudo y personal a sus órdenes.

Los reclusos están todo el día al aire libre, sin que se les coarte ni obligue a trabajar. En el fondo del Campo, hay un extensísimo espacio abierto, con su pista de fútbol, en donde juegan reñidos partidos, los equipos improvisados de un pueblo contra otro; y un juego de bolos, al amparo de un árbol y frente a una trepadora que se escapa muro arriba.

A las siete, se desalojan los dormitorios, se airean las ropas de cama y se procede al baldeo y desinfección de los mismos. Se hace el reparto de pan, tan abundante, que a algunos les sobra para enviar a sus familias; se sirve el chocolate del desayuno y a esperar la comida sana y bien condimentada, que se distribuye a las doce. Esta, al igual que la cena, se compone de habichuelas o garbanzos con carne, tocin y sus aplicaciones de sabrosa morcilla. Con tan excelente trato, no puede sorprendernos que los concentrados, rompan los avales, necesarios para decretar la libertad, que les proporciona sus familias.

Una hora de la mañana y otra de la tarde, se dedican a instrucción militar y de doctrina nacional sindicalista y tanto un ejercicio como otro,

## Una interesante teoría

Miríadas de cadáveres de animales producen... el petróleo

BERLIN.—El tiempo va comprobando una interesante y audaz teoría sobre el origen del petróleo. Según ella el precioso líquido es producido por la putrefacción de los cadáveres de animales y plantas tanto acuáticas como terrestres. Algunos sabios y exploradores han hallado en sus viajes por el mar datos que afirman lo que anteriormente decíamos. Los barcos encuentran infinitos montones de cadáveres flotantes. En 1897 se observó en las aguas del Ob y del Jitish una cantidad impresionante de peces muertos que flotaban sobre distancia de más de 2.500 kilómetros.

En 1882 un barco atravesó un banco de peces muertos que medía 230 kilómetros. Otro barco navegó durante 57 horas seguidas por medio de una gran cantidad de animales en putrefacción que fluctuaban sobre las olas del Mar Rojo. En el verano de 1880, se vió el Golfo de México cubierto en 275 kilómetros cuadrados por una capa de tortugas muertas.

Actualmente y en una ensenada del Mar Caspio se ha observado una de estas hecatombes de peces. Pero no sólo en el mar, sino también en la tierra se registran estas hecatombes de animales. En muchos puntos de América del Norte se han hallado grandes masas de cadáveres fosiles. Célebres son, en particular, los osarios de animales vertebrados de la época glacial que existen en la cuenca minera de asfalto de las cercanías de Los Angeles, en California, y los de Agate, en el Nebraska. En uno de estos yacimientos se han contado más de veinte mil esqueletos de rinocerontes. Estos ejemplos demuestran que en el mundo existen materiales suficientes para la protección de petróleo. También los microorganismos de los mares, como el llamado plankton, son extraordinariamente ricos en substancias oleaginosas, las cuales, después de la muerte de los animales y a consecuencia de la descomposición del fondo marino y por el subsuelo.—(Centraleuropa).

## ¡PELUQUEROS!

sólo empleando «RADIOFIX» con todos los aparatos y sistemas, «ANTINEA» para las puntas con y sin hilos, y «CARACOL» para ensortijados fuertes, podréis garantizar PERMANENTES PERFECTAS TINTURAS «KOMOL» y todos los productos especiales para su profesión.

LABORATORIOS CARASA RENTERIA (Guipúzcoa)

terminan, indefectiblemente, con la lectura del parte oficial y el canto de los himnos nacionales, seguidos del ¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España!

Terminó la visita. Aún, ya buscando la salida, vimos las últimas obras realizadas en el Campo, consistentes en servicios de retretes y mingitorios, con agua corriente.

Felicitar al Comandante Balazut y oficiales a sus órdenes, por la humanitaria y patriótica labor que realizan en el Campo «La Vidriera», es un deber de justicia; felicitar a hombres, que, sin quebrantar los rigores de la disciplina, lograron, con persistencia catequista, con bondad y cariño de apóstoles, meter en el alma de estos sinventura, alientos de humanidad cristiana y calor de sentimientos patrios, es, más que un deber, una imperiosa necesidad, que satisfacemos complacidos, porque para nosotros, la mejor justicia, es la que va por caminos de misericordia y piedad.

¡Nobles custodios y pobres desventurados del Campo de concentración «La Vidriera»! ¡En el nombre del Padre del Hijo y del Espíritu Santo!

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

# Sección Religiosa

## SANTORAL

JUNIO 4 DOMINGO

Después de Pentecostés. La Santísima Trinidad. Santos Francisco Caracciolo, Arcio, Quirino, Rutilio y Saturnino, Metrófitas.

La misa y oficio divino son de la Santísima Trinidad, con rito doble de primera clase y color blanco.

### Fiesta Catequística

San Pedro.—Se celebra solemne fiesta catequística por las señoras catequistas y Cofradía de la Doctrina Cristiana.

Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión. A las ocho y media, misa cantada con plátano por el señor cura párroco, don Robustiano Pérez Arroyo. Por la tarde, a las cinco, Exposición menor de S. D. M., estación, rosario, cánticos por los niños de la Catequesis, Consagración y Reserva.

### San Antonio de Paaua

San Antonio.—La Comunidad Franciscana, Pia Unión de San Antonio, Juventud Antoniana, Cofradía de Ferroviarios y otros devotos, dedican solemne novena al glorioso Taumaturgo, San Antonio de Padua.

Por la mañana, a las ocho, misa solemne. Por la tarde, a las siete y media, exposición de S. D. M., estación, rosario del Santo, sermón por el R. P. Guardián, Fr. Manuel Ortega, novena, motetes, reserva, bendición con el Santísimo, terminando con el responsorio del Santo y adoración de su reliquia.

En los cultos cantarán las señoras Antonianas.

### Mes de Junio

S. I. Catedral.—El Apostolado de la Oración dedica sus cultos del mes al Sagrado Corazón de Jesús. Por la mañana, a las ocho, misa. Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio del día y reserva.

### Guardia de Honor

La Santa.—La Archicofradía de la Guardia de Honor celebra solemne triduo al Sagrado Corazón de Jesús. Por la mañana, a las ocho y media, misa, misa de Comunión general. A las diez misa cantada. Por la tarde, a las siete y media, exposición del Santísimo, estación, rosario, ejercicio, sermón por el R. P. Evaristo de la Virgen del Carmen, bendición y reserva.

### Cristo de la Luz

Santa Ana.—Por la mañana, a las

diez, misa solemne con sermón, en honor del Santísimo Cristo de la Luz.

### Santísima Trinidad

Vacas.—El ilustre Patronato de la Santísima Trinidad y Nuestra Señora de las Vacas celebra solemnes cultos con motivo de la fiesta de la Santísima Trinidad.

▲ a las ocho, Misa de Comunión general en la Ermita.

▲ a las nueve y media en punto saldrá la imagen, en solemne procesión hasta la iglesia de San Pedro, donde a la llegada se celebrará Misa Solemne ocupando la Sagrada Cátedra don Angel Esteban Matilla, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

Por la tarde a las cuatro, se formará nuevamente la procesión para el retorno de la imagen a su Ermita, donde se celebrará la subasta de los regalos ofrendas a la Virgen.

### Congregación de Hijas de María

Santo Tomás.—Primer domingo de mes, celebra sus cultos mensuales la Congregación de Hijas de María.

Por la mañana, a las ocho, Misa dialogada y Comunión general; a las seis de la tarde el ejercicio acostumbrado.

## SANTORAL

JUNIO 5 LUNES

Santos Marciano Nicanor, Apolonia, Florencio, Julián, Ciriano, Marcelino, Faustino, Doroteo, Zenaida, Valeria y Marcia

La misa y oficio divino son de San Fernando, rey (traslado del día 30) con rito doble de segunda clase y color blanco.

### San Antonio

Continúa la novena, predicando el R. P. Victoriano Rodríguez, director de la J. Antoniana.

### Mes de Junio

Continúa en la Catedral.

### Guardia de Honor

La Santa.—A las diez solemne funeral por los difuntos de la Archicofradía.

## Recuerde usted...

Que no debe tolerar los abusos que pueden darse en la subida de precios por comerciantes e industriales desaprensivos.

# La democracia abdica

Con frecuencia excesiva, y acaso inoportuna, personas y gacetas suelen exclamar en Francia con referencia al ensayo de disciplina iniciada, bajo la égida del señor Daladier, en la Tercera República: la Democracia tiene remedio para todo. El señor Caillaux un día, el señor Harvey al siguiente, ora *L'Oeuvre*, ora *La République* ayer, hoy, y sin duda, mañana *Le Temps*, instrumentan a través de la rectificación, emprendida por un gobierno inspirado, así en lo económico como en lo social, por concepciones resueltamente antimarxistas, el elogio del sistema electivo. Lo que es obra de un hombre, más que de un gobierno, se convierte en obra de un régimen. Para que el juicio en cuestión fuera operante y valedero, sería menester, ante todo, que el cambio operado en el clima político de Francia, cristalizara bajo signos de estabilidad y permanencia. Haría falta, además, probar que el régimen ha podido depurarse por sí mismo sin renegar de ninguna de sus características ni perder ninguno de sus atributos esenciales. Es evidente que de un año a esta parte se han enmendado muchos de los yerros cometidos por el Frente Popular; y que en tal o cual aspecto de la administración pública el principio de autoridad ha recobrado sus fueros. Han cesado las excitaciones a la huelga y el rendimiento del obrero es más constante y mayor. Todo lo cual no resta interinidad, accidentalidad, a un proceso que para ser salvador y feúndo tendrá que perdurar indefinidamente. El supuesto de que así ocurra no conducirá tampoco a la apoplejía de la democracia.

La pregunta se impone: ¿El sistema que gobierna hoy Francia es verdaderamente un sistema democrático? Salta a la vista que de las tres jerarquías o poderes fundamentales del Estado, dos de ellos, por lo menos—la Jefatura del Estado y las Cámaras—han roto con la tradición y funcionan bajo principios contrarios a los que inspiraron y elaboraron, en la teoría y en la práctica, la constitución de la Tercera República. Ni la reelegibilidad de la primera magistratura ni la dimisión virtual del parlamento en favor de un gobierno que legaba en virtud de una autorización de plenos poderes entradas en los ritos y costumbres de la democracia francesa. Tampoco tiene precedentes el propósito de prorrogar el mandato de los diputados y senadores a fin de que el país se ahorre la prueba democrática de unas elecciones generales. ¿Y qué decir de las cortapisas sucesivas que se ponen a la libertad de prensa?

Contra lo que se dice y lo que se encarece, las democracias tienen que renunciar, para enmendarse, a ser democráticas. Su porvenir se define por un dilema: o mueren por la anarquía o se transforman por el autoritarismo en un régimen más adecuado a las exigencias de los nuevos tiempos.

### ANUNCIOS ECONOMICOS

De una a diez palabras 1,10 pesetas; cada palabra mas 0,10 pesetas

El artículo 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938 dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección «han cumplido ya» dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados».

COMPRA de manzanilla vegetal y plantas medicinales de todas clases. Ofertas: Amador Felipe. San Pablo, 23. Teléfono 2210. Salamanca.

### Instituto Provincial de Higiene AVILA SERVICIOS AL PUBLICO

- Sección de Puericultura... Preescolares.. Miércoles a las once. Escolares... Martes y sábados. Lactantes... Lunes y viernes a las once. Maternología. Jueves a las once
- Consulta de Oftalmología... Miércoles a las cinco. de Garganta, nariz y oídos. Martes y viernes a las cinco. de Odontología... Lunes, jueves y sábados a las cuatro.
- Dispensario antivenéreo { Hombres. Diaria de ocho a diez de la mañana. Mujeres.. Martes, miércoles y sábados, 5 tarde
- Vacunación antirrábica. Diaria... { Mañana a las nueve. Tarde a las cuatro.
- Las demás vacunaciones... Diaria de once a una.
- Recogida de productos (del enfermo) para análisis... Diaria de 11 a 1 y de 5 a 6 por la tarde
- Recepción de productos para análisis... Diaria de 9 de la mañana a 7 de la tarde.
- Servicios de desinfección... Diariamente. Se pedirán a la Sección de Epidemiología.

NOTAS.—1.º No se practicarán aquellos análisis en los que no se detallan nombre del enfermo e investigación deseada. 2.º Las ropas a desinfectar se recogen a domicilio a las nueve de la mañana y se entregan a medio día.

El Director, Fernando Chacón.

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

EL DIARIO DE AVILA

### Línea Madrid-Avila-Salamanca

Salida de Madrid a las 9 y a las 16 pasando por Avila a las 12 y a las 19. Salida de Salamanca a las 7 y a las 14 pasando por Avila a las 10 y a las 16'30. Salida de Avila para Segovia a las 7 de la mañana del Hotel Jardín. Salida de Segovia a las 16'30 y llegada a Avila las 19.

Lea V. "El Diario de Avila,"

### TRATE V. SU ESTOMAGO

CON

### ESTOBIOL

y verá desaparecer rápidamente las molestias y dolores de su enfermedad estomacal. No se trata de un tratamiento más a ensayar. ESTOBIOL es el medicamento que le devolverá la tranquilidad perdida, pues sus efectos se notan desde las primeras tomas. Digestiones difíciles y penosas, acidez estomacal, dispepsia, hiperclorhidria, neurosis, vómitos con bilis y con sangre, estreñimiento, colitis, diarreas, etc., etc., tienen su mejor tratamiento en este producto.

Es, además, el medicamento estomacal que

NUNCA PERJUDICA

Frasco, pesetas 5'80

Impuestos comprendidos. Exija ESTOBIOL y no admita sustituciones interesadas. En todas las farmacias. En Avila: Farmacia de Paradinas.

PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

### LUCHA ANTITUBERCULOSA

### Dispensario Antituberculoso de Avila

(LOSILLAS, NUMERO 1)

Horario de consultas y servicios

Lunes, martes, miércoles y jueves, a las 4 de la tarde, consulta de enfermos nuevos y antiguos. Viernes y sábados: A la misma hora, práctica de neumotómas. Todos los días de la semana, desde las diez a las tres horas: lecciones, análisis alíneos y pruebas biológicas. Los consultantes deberán presentarse a la hora indicada para el comienzo de las consultas. Todos los servicios de este Centro son gratuitos en absoluto.



**Anemia · Clorosis Inapetencia,**  
tarde o temprano son fatales y pueden combatirse enriqueciendo la sangre de glóbulos rojos con el reconstituyente

**HIPOFOSFITOS SALUD**  
Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD** Es suavísimo. No cansa nunca. Siempre es eficaz. Pídase en farmacias.



### EL TRABAJO

es un martirio para los que padecen del

**estómago e intestinos**

Conviértalo en un placer corrigiendo estas dolencias con el maravilloso

**SALUTIOL**

VENTA EN FARMACIAS

### ADVERTENCIA

La limitación del consumo de papel y el exceso de original de interés nos impiden EN ABSOLUTO publicar las notas que recibimos que no son de interés general. A éstas tampoco nos es posible darles más de una inserción, salvo aquéllas que la autoridad estime de absoluta necesidad.

### Centros Oficiales

Ayuntamiento, de 10 a 2; el señor alcalde recibe visitas de 12 a una Gobierno Civil, de 10 a 2; el señor Gobernador recibe de 11 a 1. Mañana, de 9 a 2. Banco de España, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media Diputación de 10 a 2. Palacio Episcopal, de 11 a 2. Obras Públicas, de 10 a 3. Bancos participativos, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media. Federación Católica Agraria, de 10 a 1 y media. Gobierno Militar de 11 a 2. Caja de Rescata, de 10 a 1 y media. Teléfonos, horas de conferencia de 8 a 24 (para los abonados el servicio es permanente). Delegación del Trabajo, de 10 a 1. Inspección de Sanidad, de 11 a 2. Cámara de Comercio, de 17 a 20. Cámara de la Propiedad, de 10 a 12. Caja de Previsión Social, de 9 a 2. Sesión e Inauguración de Primera Enseñanza, de 11 a 1. Jefatura de Industria, de 10 a 1. Audiencia de 10 a 2. Juzgado de Instrucción de 10 a 2. Juzgado Municipal, de 10 a 1 media. Instituto Nacional de Seguros de Enseñanza (Secretaría), de 10 a 1. Normal del Magisterio, de 11 a 1. Escuela de Artes y Oficios (Secretaría), de 10 a 21. Fiscalía de la Vivienda, de 11 a 1 y de 17 a 19. Catastro, de 9 a 2. Sesión Agronómica, de 10 a 2. Inspección provincial de Veterinaria, de 11 a 2 y de 17 a 18. Distrito judicial, de 9 a 2. Delegación de Orden Público de 9,30 a 14 y de 16 a 21. El ilmo. señor Delegado recibe diariamente de 12 a 12.

En interés del mejor servicio, se agradecerá que los donativos que hagan los españoles residentes en el extranjero, así como los extranjeros para Auxilio a Poblaciones Liberadas, sean preferentemente en especies.

### REUMATICOS!

Si queréis curar rápidamente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático "KARMEL". Se vende en todas las farmacias de AVILA

Tus cartas llegarán rápidamente aprovechando los aviones postales establecidos por nuestro Caudillo, que hacen escalas en Zaragoza, Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga, Tetuán, Melilla, Cádiz, Palma de Mallorca, Larrache, Iñi, Cabo Juby y Las Palmas.

### Servicios de Correos y Telégrafos

DE AVILA

### Horario

#### CORREOS

Aparatos oficiales	de ocho y media a nueve	Los domingos y días festivos sólo de diez a doce.
Lista. Aparatos y venta de sellos	de diez a doce y de dieciséis a diecinueve	
Certificados, valores, envíos militares y paquetes postales	de diez a doce y de dieciséis a diecinueve	Por la tarde no se admiten impresos certificados, envíos militares, ni paquetes postales. Los domingos y días festivos por la tarde no hay servicio.
Caja de Ahorros	de diez a trece	Los domingos y días festivos no hay servicio.
Cirol postal	de diez a trece y de dieciséis a dieciocho	Los domingos y días festivos sólo el de la mañana.
Reparto de correspondencia a domicilio	Des diarios: el primero a las nueve y media y el segundo a las dieciséis.	
Recogida de buzones	de los estancos a las dieciocho. En el buzón instalado en la Plaza de la Constitución, se recoge a las veintitrés y en el de la Administración Principal, cada quince minutos	
Reclamaciones	de once a trece, excepto los domingos y días festivos.	
Secretaría	de diez a once, excepto los domingos y días festivos	

#### TELEGRAFOS

Servicio de telegramas	Permanente
Cirol telegráfico	De 10 a 13'30 y de 16 a 19'30

NOTAS.—Envíos militares: Estos envíos, que circulan con el carácter de certificados, se dedican exclusivamente al servicio de las fuerzas nacionales en el frente. Pueden alcanzar hasta un peso de 2 kilogramos con el franqueo único de 0'50 céntimos. Deben acondicionarse bajo una cubierta sólida, que preserve eficazmente su contenido, empleando en el cierre un presinto de lazo, plomo u otro sistema análogo; la dirección se escribirá en caracteres gruesos y claros, a ser posible por dos de las caras del envío. El punto de destino se indicará de forma precisa e inequívoca. No podrán incluirse en ellos las ni notas de carácter actual. En el reverso de toda clase de objetos de timbre a circular por Correos, deberá indicarse el remitente su nombre, apellido y domicilio, en caracteres claros y precisos.

# AVILA AL DIA

## Accidente desgraciado

En las últimas horas de la tarde de ayer, en las inmediaciones del Puente Adaja, fué atropellado por un automóvil el industrial panadero de esta plaza don Fermín Muñoz, resultando éste con lesiones graves.

El herido fué trasladado con toda urgencia al Hospital Provincial, donde inmediatamente se le prestó asistencia facultativa, resultando inútiles los esfuerzos de la Ciencia, pues el desgraciado industrial falleció a consecuencia de las heridas sufridas.

Desempeña en paz el infelizmente panadero, el cual era muy apreciado por sus buenas cualidades ciudadanas, y reciba su afligida familia nuestro más sentido pésame.

Hace unos días se ha extraviado una llave grande. Se agradecerá la entrega en esta Administración, donde se gratificará.

## "La Peña", reanuda su funcionamiento

Pasadas las circunstancias que ocasionaron el cierre de los locales de esta Sociedad recreativa, la Junta directiva, reunida en reciente sesión, ha acordado llevar a efecto la apertura del parque de verano a la mayor brevedad.

A tal efecto, y siendo muy numerosos los socios que se han dado de baja en este período de tiempo, acordó también conceder un plazo que expirará el día 30 de junio próximo para que, sin pagar cuota de entrada, puedan solicitar su ingreso en la Sociedad.

1.º Los socios que se hayan dado de baja durante el glorioso Movimiento Nacional.

2.º Los socios que por luto o ausencia no se hallen ya comprendidos en esta clase, por haber desaparecido la circunstancia que motivó su pase a aquella, para abono de la cuota reducida, y

3.º Los que por primera vez soliciten la entrada en la Sociedad.

«La Peña» se reserva el derecho de admisión de todos aquellos socios que se dieron de baja y de los que por primera vez pretendan ingresar.

Transcurrido el indicado plazo, para ingresar en la Sociedad será preciso abonar la cuota de entrada, y en todo caso, las solicitudes deberán ser suscritas por el interesado y dos socios de la entidad.

## VENTA DE CASA

Se vende la señalada con el número 12 de la calle de Isaac Peral.

Para tratar con su dueño, Asunción Herráez, calle de Isaac Peral n.º 10.

## Enfermedades en el ganado

Se ha declarado extinguida la epizootia de glosopeda que padecía el ganado del término municipal de Poyales del Hoyo.

## De Toros

Para el próximo día 8, festividad del Corpus, se celebrará en nuestro circo taurino un gran festival en el que tomarán parte los muy populares becerristas de Madrid, Juanito Martínez y Mariano Martín, futuros ases, de los que se cuentan grandes cosas de la tauromaquia.

## Registro Civil

Día 3 de junio.  
Defunción: Benjamín Fernández Fernández.

**SANCHEZ PRIETO**  
(Médico)

PLAZA - VENERANDA - 21 PLAZA

## Ecos de Sociedad

### De días

Pasado mañana, día 6, los celebra el comerciante de esta plaza, don Emilio Pérez Arribas.

### Enferma

Se encuentra enferma de algún cuidado la señora madre de nuestro buen amigo el cronista de Avila y antiguo compañero de redacción, don José Mayoral Fernández. Desearnos su alivio.

### Aniversarios

Hace años que fallecieron en Avila doña Pilar González Polvorinos, doña Guadalupe Varas, don Celestino García Monasterio, don Antonio Martín, doña Bibiana Martín y don Antonio Sastre. En Madrid don Aquilino Llienderozas y don José Santina.

A las respectivas familias de dichos finados hacemos presente nuestro cristiano recuerdo.

## Notas de la Sección Administrativa de primera enseñanza

**Cuentas de material.**—Están pendientes de rendición por los interesados las cuentas de las consignaciones de material correspondiente al pasado año 1938 de numerosas escuelas de la provincia y habiendo terminado hace ya tiempo el plazo reglamentario de justificación, se advierte a los maestros morosos que deben enviar las referidas cuentas con la mayor urgencia.

**Jubilación por imposibilidad física.**—Ha promovido expediente en solicitud de ser declarado jubilado por imposibilidad física, don Juan Sánchez Vaquero, maestro de Piedrahíta.

**Subsidio familiar.**—Devueltas por la Delegación provincial de la Caja Nacional de Subsidios Familiares las Declaraciones de familia de los interesados, después de registradas y aprobadas por dicha Delegación, se han acreditado en las nóminas correspondientes al mes actual a los maestros de esta provincia que enviaron oportunamente las citadas declaraciones de familia las mensuales de marzo, abril y mayo referidas al indicado subsidio.

Los que hayan presentado o remitido últimamente las declaraciones de familia serán incluidos en la nómina del próximo mes.

## Junta local del Día del Plato Unico y Día sin Postre

Se pone en conocimiento de todos los dueños de hoteles, pensiones, casas de huéspedes y casas de comidas, que la liquidación de las cuotas correspondientes al mes de mayo han de hacerse efectivas durante los días 2 y tres del corriente mes.

Igualmente se recuerda a los contribuyentes por plato único que la cobranza del primer grupo se verificará durante los días 5, 6 y 7 del actual mes y la del segundo los días 9, 10 y 12.

La cobranza se llevará a cabo durante las horas de cuatro a siete de la tarde en la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales.

El Secretario.

## Marias de los Sagrarios

Las piadosas señoritas y señoras que pertenecen a la Asociación de Marías de los Sagrarios celebrarán mañana de ocho a nueve reunión extraordinaria en el convento de RR. MM. Reparadoras.

## Gran Peregrinación de la Juventud Femenina de A. C. al Pilar de Zaragoza los días 2 y 3 de julio de 1939

### Avance del programa de la peregrinación

Día 1 de julio.—Llegada a Zaragoza a la atardecer.

Día 2 de julio.—Por la mañana bendición de la bandera nacional de J. F. de A. C. Española ante la Virgen del Pilar.

Por la tarde gran acto de afirmación católica y española. Las banderas de las Uniones Diocesanas y de los Centros parroquiales rendirán homenaje a la bandera nacional de J. F. Discurso de la presidenta nacional, María de Madariaga.

Día 3 de julio.—Estancia en Zaragoza. Actos que se detallarán.

Al atardecer, como despedida, Rosario por las orillas del Ebro.

Día 4 de julio.—Por la mañana, salida de Zaragoza para regresar al punto de partida.

Con arreglo a la distancia y medios de comunicación se han dividido las diócesis de España en siete grupos, al servicio de cada cual habrá un tren especial que saldrá del punto más céntrico de comunicaciones.

A la diócesis de Avila la corresponderá salir de Valladolid.

Precios, comprendido tren y estancia en Zaragoza (desde Valladolid):

- En 1.ª, 125 pesetas.
- En 2.ª, 105 pesetas.
- En 3.ª, 80 pesetas.

Las inscripciones en Avila pueden hacerse hasta el día 6 de junio en el Estanco de la calle del Generalísimo Franco.

No se admiten más que afiliadas y aspirantes de la Juventud Femenina de Acción Católica.

¡Llor y gratitud a la Virgen del Pilar en el Año de la Victoria que ella nos ha alcanzado.

## Gobierno Militar

Por la autoridad militar de Avila se interesa con toda urgencia saber el domicilio que tenían el 18 de Julio de 1936, los individuos siguientes:

Julian Dorado Fernández, Gregorio Sánchez González, María Gómez Sánchez, Domiciano Saez Miguel, Justo Martín Sánchez, Gaspar Jiménez Gómez, Eloy Jiménez Gómez, Felipe Yuste Andriñal y Mariano Jiménez Hernández.

## Juventud Antoniana

En San Antonio, y con motivo del solemne novenario que empieza mañana al glorioso taumaturgo, San Antonio de Padua, se inaugurará un magnífico trono al milagroso Santo, que regala la Juventud Antoniana. El trono es espléndido, de ríes y artísticos factura y ha sido construido en Santiago de Compostela. Hoy ha llegado a manos de los RR. PP. Franciscanos el bonito trono, que ha sido muy admirado por cuantas personas lo han visto en el día de hoy. Felicitamos a la benemérita Comunidad Franciscana, en especial al director de la J. A. R. P. Victoriano Rodríguez, y a la entusiasta Juventud que así tan elocuentemente prueba su fervor por su glorioso Santo.

## Organizaciones Juveniles

La Delegación de Asuntos Religiosos nos ruega rectifiquemos las horas de misa anunciadas en el programa de los actos que las Organizaciones Juveniles han de celebrar en honor de su Patrono San Fernando.

Las misas se dirán: A las nueve menos cuarto la de Comunión general en la iglesia de la Santa. A las once, rezada en la S. I. Catedral.

## El Embajador de los Estados Unidos llega a España

SAN SEBASTIAN.—Ha llegado a España por la frontera de Irún el nuevo embajador de los Estados Unidos en España, M. Alexander W. Weddell, acompañado de su distinguida esposa, del enaergado de Negocios M. Matthews y del secretario particular, M. Crain.

En la frontera fueron recibidos por el jefe de los Servicio de Fronteras, coronel Sanz Agero, y por el marqués de Rialp, viejo amigo del nuevo embajador.

Seguidamente se trasladaron al Hotel María Cristina, donde se instalaron, y recorrieron la ciudad en automóvil.

El señor Weddell recibió al marqués de Rialp, con el que conuersó extensamente.

## El general Varela impone la Laureada a una batería de Artillería

SEGOVIA.—Ha tenido lugar el acto solemne de la imposición de la Cruz Laureada de San Fernando a la tercera batería del 13 Regimiento Ligero de Artillería.

El glorioso y laureado General, don Enrique Varela, efectuó la imposición de la preciosa condecoración, pronunciando unas vibrantes palabras, dirigidas a las fuerzas distinguidas, a las que elogió elucrosamente por su brillante actuación en la campaña.

Al acto asistieron los Generales Espinosa de los Monteros y Serrador, así como otras destacadas personalidades.

La batería condecorada, perteneció a la heroica guarnición de la Ciudad Universitaria.

Después de la imposición, las fuerzas de las distintas armas que se hallaban formadas realizaron un brillante desfile.

## Un torero rojo detenido

Ha sido detenido en Valencia, e matador de toros, Enrique Torres, que era teniente del Ejército rojo.

## El maestro Arbós, ha muerto

SAN SEBASTIAN.—Después de prolongada y penosa enfermedad producida por la profunda tensión nerviosa a que estuvo sometido durante la guerra, ha fallecido ayer en esta ciudad el ilustre maestro don Enrique Fernández Arbós, director que fué de la Sinfónica de Madrid.

Fundada en el año 1905 la Orquesta Sinfónica, fué nombrado director el maestro Arbós, cargo que ha desempeñado desde aquella fecha hasta su muerte. Era profesor jubilado de violín del Conservatorio de Londres y premio de excelencia del Conservatorio de Bruselas. A través de su vida musical ha dirigido las principales orquestas del mundo como la de Agustao de Roma, la de Taseraini.

## Correos-Telégrafos

Para próximas oposiciones Auxiliares, ambos sexos, se dan lecciones Geografía. Caballeros, 17, bajo.

## Fiesta catequística

Mañana celebrarán el señor párroco y señoritas catequistas de San Pedro solemne fiesta, a la que hemos sido invitados. Mucho agradeceremos la atención. Los cultos van consignados en la Sección Religiosa.

—El Presidente del ilustre Patronato de Nuestra Señora de las Vacas, nuestro buen amigo don Arturo Martín, nos ha invitado en atento saludo a los solemnes cultos que mañana celebrará el Patronato de su digna presidencia. Muy agradecidos.

## Solo han podido salvarse cinco de los 79 tripulantes del submarino ingles "Thetis"

LONDRES.—El Almirantazgo británico comunica que ayer, viernes, por la tarde, se han suspendido todos los intentos hechos hasta ahora para salvar a los tripulantes del submarino «Thetis» hundido el jueves.

Por medio de los aparatos llamados «Davis», ha sido posible salvar hasta ahora únicamente a cinco de los 79 hombres que llevaba el submarino.

Otras noticias llegadas del lugar del accidente, dicen que el equipo de salvamento procede actualmente a abrir, con soplete de oxígeno un agujero en la popa del submarino, que sobresale del agua.

En todo caso, antes de la noche de hoy se habrán agotado las reservas de oxígeno de que dispone la tripulación, trabajándose febrilmente para salvar a los marinos y ocupantes del submarino, antes de que puedan encontrarse en grave peligro.

Las esperanzas que abriga el almirantazgo para salvar al submarino en sí, cuya construcción ha costado 350.000 libras esterlinas, serán muy difíciles de realizar, desde el momento en que a consecuencia de la marea el agua se precipitará en el

interior del buque, por el agujero que se está abriendo en la popa del mismo, temiéndose, además, que no será posible remar luego el submarino, invadido parcialmente por el agua, al puerto.

En las primeras horas de la tarde de hoy han llegado al lugar del accidente varias unidades de la flota inglesa, entre ellas el destructor «Brazen», que ha sido el primero en descubrir esta mañana la popa del submarino sobresaliendo del agua; la sexta flotilla de destructores una flotilla de busca minas, varios submarinos y el crucero «Belfas», de 10.000 toneladas.

LONDRES.—El almirantazgo inglés ha publicado esta noche a las diez horas un comunicado sobre las tentativas de salvamento del submarino «Thetis» que dice:

«La embarcación sumergida, en contra de lo que se esperaba, no ha podido ser elevada a la superficie.

Aunque se trata de levantarla de popa, por medio de pontones, el almirantazgo lamenta tener que reconocer que van desvaneciéndose las esperanzas de poder salvar la vida de los tripulantes».

## Colaboración femenina a la Exposición Internacional de Arte Sacro

Por MARIA DE CARDONA

Mercedes Llimona es de otro temperamento, en ella la gracia del dibujo ingenuo es de naturaleza genuinamente femenina. En ella se lee su amor al niño. Su lápiz llena cada semana de viñetas las revistas infantiles de «Flechas y Pelayos» y de «Chicos». En la imaginación del mundo menudo deben estar grabadas las estampas de su pincel ingenioso y fértil. Mercedes Llimona hizo de la Catequesis algo delicioso. En las pinturas murales ha representado al Buen Pastor niño rodeado de sus ovejitas. La expresión del Divino Pantocrator define su presentimiento: «Yo te quiero con amor infinito—parece decirle con recelo—pero tú me harás sufrir mucho a pesar de tu niño mansueto...» La ofrenda de los niños al Niño Jesús ocupa el teatro encima del pizarrón, pintado de verde brillante. Los bancos de la Catequesis, la cátedra del domine, todo está concebido con esa alegría con la que

debe enseñarse al niño a amar a Dios. Y está muy lejos de la lobreguez de las antiguas clases de Catequesis que invitaban a dormirse; tanto es así, que veías salir de ella a los niños en desbandada, cuando acababa la clase, como pájaros locos, ávidos de aire y de luz.

Mercedes Llimona ha dejado en el Arte Sacro, el sello de algo llamado a tomar cuerpo en lo futuro. En los bancos diminutos de su Catequesis han de formarse las almas de los grandes cristianos de nuestra Patria, hijas o huérfanos de aquellos que por la España cristiana dieron una vez más la vida y la hacienda.

Cierra esta trinidad artística femenina en la Exposición de Arte Sacro, Margarita Sans Jordi, escultora de cuyas manos recias salió en Pantoocrator rodeado de los cuatro símbolos de los evangelistas. Memos visto moldear el barro con destreza, por la artista, y ejecutar este Pantoocrator inspirado en la tradición de los pórticos de nuestras catedrales románicas, con un sentido de modernidad. Parece imposible que el bajorrelieve haya salido de la mano de una mujer tan joven, tal es su energía y su fuerza de expresión, solo en la dulzura del ángel de San Lucas se advierte el sentido creador femenino.

(Viene de la página 1.ª)

española, acompañados por 3.160 soldados españoles y una delegación de esta misma nacionalidad.

Llegarán simultáneamente al puerto los nueve barcos que les conducen y al día siguiente, martes, desembarcarán visitantes y repatriados.

El Rey y Emperador revisitará a las once de la mañana a los ex combatientes, que desfilarán a continuación.

El mismo día, por la noche, 3.000 voluntarios italianos y los soldados españoles, se dirigirán a Roma, donde, el jueves por la mañana, desfilarán ante el Duce por la Vía Nacional.

Presenciarán la parada el ministro de Gobernación español, Serrano Suñer; los miembros del Gobierno italiano y la delegación española.

## Concesión de una Laureada

BURGOS.—El Boletín del Estado publica una orden concediendo la Cruz Laureada de San Fernando al contraalmirante excelentísimo señor don Salvador Moreno Fernández, por su heroica actuación al apoderarse del crucero «Almirante Cervera» en los primeros días del Movimiento nacional.

Y para cerrar el ciclo de estas actividades femeninas, múltiples y variadas sería en mi negra ingratitud no mentar el nombre de las Hijas de la Unión Apostólica que han bordado la casulla angélica dedicada a la memoria de mi hermano.

Dedicarse estas santas madres a una tarea digna de encomio: de educar a los monagos para que se comporten en la iglesia con la unión debida y sepan sus manecitas manejar los preciosos objetos del culto con las delicadezas que ellos merecen.